

神的孩子 我的孩子

文／白紫 圖／JIA EN



兒女是耶和華所賜的產業，是神的賞賜（詩一二七3），但教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離（箴二二6），卻也是我們身為父母一份重要的功課。神要我們盡心、盡性、盡力的愛神，將祂所吩咐的話教導兒女，且是要「殷勤的」教訓。無論何時何地，都要記在心上（申六5-9），並且將神的恩典傳承下去（申六20-24）。

常常聽到有人說：「現在的時代就是這樣！」一句話，將孩子在信仰上的偏差行為，歸咎於時代的錯誤。好像是在說，孩子學不好，不是我的問題，是這個時代太亂了！但，真的是如此嗎？

但以理在生命受到威脅的環境中，仍然只單單敬拜獨一的真神；亞伯拉罕面對神的試驗，仍深深相信祂的應許必然成就；年輕的約瑟在主母的誘惑之下，仍深知不能行大惡得罪神；約伯在富裕的生活當中，仍然不忘帶著孩子敬拜、禱告神……。不管身處哪個時代，都會面臨信仰上的操練。若我們真的將這些歸咎於時代的錯誤，豈不是愧對神要我們好好照顧祂產業的託付？

現代人孩子生的少，許多父母對孩子過分溺愛，捨不得孩子吃苦，在成長過程中面對許多問題；捨不得孩子遇到挫折或是被責備。於是在孩子的面前披荊斬棘，預先開好了一條看似又大又好走的路，捨在他們面前幫忙解決了許多困難。殊不知，這樣的捨不得，恰恰阻礙了孩子的學習，剝奪了他們成長的機會！

或許有些父母及長輩們總覺得孩子還年幼、不懂事，所以在孩子犯錯時，總是笑笑地唸一下就過去了，也無法接受別人對自己孩子的責備。孩子當下無法理解事情的對錯與嚴重性，當然也就不會有所成長。這就是為何現在許多孩子在教會不懂得遵守規矩，甚至長大之後，到其他地方也沒辦法守規矩。即使來到教會，卻心心念念手機的遊戲和網路上的一切，對神的話語失去興趣，自然就不會將神的道理存在心中！

很多父母長輩都會說：「我們家的孩子很乖啊！為什麼會這樣？一定是由某某某……」沒錯！我們都希望，甚至覺得自己的孩子是好的、是很乖的！但如果以神的標準來檢視呢？

記得剛結婚的時候，曾經有人私底下跟我說，有人覺得我不把她的孩子當孩子看！因為我在言語上責備她那還年幼的孩子隨意觸碰我的東西。我當時想：「或許是我沒有

小孩，所以不懂她的感受吧！」然而當我的孩子出生，漸漸長大後，我卻越發無法理解她的話了。做錯事就是要教導，不是嗎？或許是本身家教很嚴格，許許多多的事情從小就會被要求，但小時候真的不懂，只覺得父母好兇，甚至怨恨過我的父母！

感謝主，當我長大之後，便發覺我的父母究竟有多麼愛我，只是他們所表達出來的愛，當時的我未能理解。他們並非不想對我好，只是他們更加清楚，若不把這些東西教導給我，以後的我會過得更辛苦！

「凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦」（來十二11）。轉念一想，當我們遇見試煉時，不也是如此嗎？以色列人出埃及時，神為何不直接把迦南地賜給他們呢？還要繞這麼一大圈，花費這麼久的時間？原來，迦南地雖美好，卻四面受敵。因此神將敵人減少之後，以色列百姓才真正得到迦南地的應許！

「神的意念高過人的意念」（賽五五9）。我們不曉得神的旨意為何，只有堅持作神以為美的事，保守在祂的話語當中，不放棄地緊緊抓住祂的應許，才能在苦難過後享受甜美的恩典！信仰不正是從生活中學習成長嗎？教導孩子從小面對挫折與困難，難道不是信仰學習歷程中的一部分嗎？

自己身為教員，又在學生團契協助先生管理團契事務，常常有人說要把別人的孩子當作自己的來看待！有時候他們的意思，卻是希望忍讓孩子的行為，不要苛責孩子。但當孩子因為犯錯受到適當的懲罰時，身為家長，不但不先檢討孩子的錯誤，反而將孩子的行為歸咎於他人的錯誤上。這豈是愛孩子的表現呢？「不忍用杖打兒子的，是恨惡他；疼愛兒子的，隨時管教」（箴十三24）。

對於自己的孩子，我是很嚴格的！在母會裡與自己同期的十幾位青年人當中，已然剩不到五位青年還留在教會裡。所以我相當感慨，對於孩子的未來更是憂心忡忡。我明白時代的變化與混亂，已無法用過去的教養方式把孩子教育好，反而是孩子需要擁有一顆更謹慎的心與更節制的態度，去面對自己所當經歷的一切。必須清楚認知自己是主耶穌的孩子，把主耶穌隨時放在心裡！

所以在很多小事上，我要求非常高，也深刻體認到：我的孩子不只是我的孩子，更是主耶穌的孩子！祂只是託付給我，要我好好教養祂的孩子，將來還要交還給祂。我知道憑自己的力量，是無法把孩子教好的。即便我的父母比我嚴厲許多，我的姊妹們仍然

無法留在教會裡。所以帶領孩子，絕不只是在生活要求上嚴格，最重要的是，要把神的話深深扎進孩子的心中。唯有神的話語，才能保守孩子的信仰。

曾經在一篇文章上讀到一段話：「婚姻是教養的成果驗收。」的確！男女關係是最容易讓人跌倒的事情。

人都喜歡畫線，把神的話當作是底線，然後在底線前面又畫了許多條線，以為只要不超過那一條底線，就不會違背神的命令。就如男女交往的過程中，人們所謂的一壘、二壘、本壘。以為只要回到本壘才是犯罪，但卻忽略了從開始進到一壘、二壘的過程，就已經不是神所喜悅的事了。

很多青年從小在教會受洗、得到聖靈，也在教會中熱心服事，但卻無法在男女關係上保守聖潔。甚至有些家長還認為是教會太嚴格，因為「聖經上又沒有說不可以！」家長態度既如此，更何況是孩子呢？

對於世界上的許多事情，聖經的確沒有明說可行不可行，但是神卻告訴我們，要盡心、盡性、盡力愛祂（可十二20）。我若是愛祂，就要遵守祂的命令（約十四15、21、23）。聖經明確地告訴我們，信與不信者不可同負一轆（林後六14），且只要心裡動淫念就是犯姦淫（太五28），更何況是這漸進式裡的其中一個環節呢？



當我們想要為兒女遮風擋雨的時候，
何不將他們確實地送到神的羽翼之下，讓他們學習依靠神？
當我們興高采烈地為下一步謀劃時，是否思考過神是否悅納？



許多青年雖然在教會服事，信仰的根基卻很薄弱。不僅不願接受長輩的教導，看待教會的工作也很消極，三催四請都不見得能夠完成手邊的工作；但對於自己的私人排程卻很積極，甚至看得比聖工還重要。有些甚至無法理解教會的規定，認為教會有多重標準，就此輕易地離開神的懷抱！這些難道不是身為父母的失責？

有些人則會對自己的狀態感到滿足，認為自己已經在道理上做得很好，無形之中，驕傲的種子漸漸在心裡發芽而不自知，也不再追求長進。我們看到被稱為完全人的約伯，在神面前仍顯得不完全。我們連約伯都不如，更何況來到神的面前？若是我們就此對自己的信仰感到滿足，就如聖經中所說，好像溫水一般，不冷也不熱，這是神所要吐出去的（啟三16）。

記得小時候來到教會，都會被提醒要輕輕慢慢走，如今卻常在會堂內看見小孩子四處奔鬧。聖經告訴我們：「在安息日要尊敬這日，不辦自己的私事，不隨自己的私意，不說自己的私話。」然而現在，無論大人或小孩，來到教會後，卻常花許多時間專注在手機上，忽略了彼此的關心和聯絡。以前都會宣導，教會的物品是神家裡的東西，要好好愛惜。如今卻常看見家長放任孩子破壞教會公物而不以為然！曾幾何時，以前的好習慣慢慢地消逝殆盡！

「現在的時代就是這樣！」那又如何？難道神的話語會隨著時代的潮流而妥協嗎？真理會因此而動搖嗎？正因我們身處日益趨近巴比倫的現代社會，才更需要神的話語充滿心中，讓我們得以辨別是非對錯；需要神的靈隨時帶領，幫助勝過試探；需要以一顆警醒的心，隨時面對所遭遇的人事物。

「務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人」（彼前五8）。「主若願意，我們就可以活著」（雅四15）。誰又能曉得我們明天如何？我們又如何知道神何時將我們召回？當我們想要為兒女遮風擋雨的時候，何不將他們確實地送到神的羽翼之下，讓他們學習依靠神？當我們興高采烈地為下一步謀劃時，是否思考過神是否悅納？

「我們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民」（彼前二9）。在一切所行的事上也要聖潔，非聖潔沒人能見主（彼前一15-16；來十二14）。我們是神的孩子。我的孩子，不只是我的孩子，更是神的孩子！讓孩子保守在神的道理上，才是給孩子最大的愛！

（本篇圖文皆為文宣營學員作品）

